
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL 

SUSTENTÁVEL DE TERESÓPOLIS – CMDRST de 22 de outubro de 2025 

Reuniram-se por convocação feita através do ofício 4.243/2025 no dia 22 de outubro de 1 

2025 com primeira chamada às 15h30 minutos, e segunda chamada às 15:45 no teatro 2 

da Prefeitura Municipal de Teresópolis, Av. Feliciano Sodré, 675, Teresópolis. Os 3 

representantes das seguintes entidades: Marcos Vinicius dos Santos Costas, Secretário 4 

Municipal de Agricultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural; a Sra.  Cristina 5 

Guarilha Secretária do CMDRST; a Sra. Elaine Araújo de Souza Vice-Presidente do 6 

CMDRST e representante da Cooperativa Agrícola de Capacitação e Geração de Renda 7 

da Microbacia do Rio Vieira-COOPVIEIRA; o Sr. Dalton Lopes de Carvalho da Cooperativa 8 

Agrícola de Capacitação e Geração de Renda da Microbacia do Rio Vieira-COOPVIEIRA; 9 

o Sr. Rodrigo Rosa de Medeiros do Sindicato Rural de Teresópolis; o Sr. Tarcísio Cruz 10 

Branco do Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de 11 

Teresópolis; o Sr. Kleber Cozzolino da Secretaria Municipal de Agricultura, 12 

Abastecimento e Desenvolvimento Rural; a Sra. Cleonice Jordão Rezende Feo da 13 

Secretaria Municipal de Educação; a Sra. Tereza Cristina Alvares dos Santos da Secretaria 14 

Municipal de Assistência Social e Direitos Humanos; a Sra. Janaína Bernardo da Motta 15 

Benedito Alves da Secretaria Municipal de Turismo o Sr. André Luís Costa de Azevedo da 16 

Emater-Rio-Escritório local Teresópolis Constando o quórum, a Secretária do Conselho 17 

a Sra. Cristina Guarilha, abriu a reunião e perguntou se havia alguma alteração a ser feita 18 

na ata da última reunião, realizada em setembro de 2025. Não havendo manifestações 19 

a respeito, a ata foi aprovada por unanimidade pelos presentes. A Sra. Cristina Guarilha 20 

iniciou a reunião falando sobre o encontro realizado no dia 06/10, na Secretaria de 21 

Agricultura, com a comissão instituída para analisar os documentos referentes à 22 

recomposição do Conselho. Informou que há sete pessoas interessadas em compor o 23 

Conselho e mencionou os nomes das associações que enviaram os documentos 24 

necessários. O Sr. André Azevedo explicou que ainda falta a Emater enviar sua 25 

documentação. A Secretaria de Agricultura ficou responsável por encaminhar um ofício 26 

solicitando os documentos da Emater. A Sra. Cristina Guarilha destacou a importância 27 

da Emater no Conselho.  Sra. Cristina Guarilha solicitou o envio de ofício pelo Conselho 28 

para a Emater Rio,  solicitando a liberação do escritório local para participação nas 29 

reuniões do Conselho. O Sr. Kleber Cozzolino demonstrou preocupação em ter poucas 30 

entidades no Conselho. O Sr. Marcos Vinícius, secretário de Agricultura, relatou os 31 

serviços realizados pela Secretaria no mês de setembro. Mencionou o muro de 32 

contenção na localidade de Afonso, que estava caindo, entre outros serviços executados 33 

em diferentes localidades. Falou também sobre a manutenção do Parque de Exposições 34 

para a realização da Festa do Produtor e da limpeza do imóvel onde funciona o Tudo 35 

Aqui, em Bonsucesso, bem como da limpeza nas UBS. O Sr. Marcos Vinícius comentou 36 

ainda sobre o evento Rio+Agro, afirmando que foi um evento de grande porte e 37 

destacando que a Prefeitura foi uma das poucas que teve seu próprio stand. Relatou 38 

que todos ficaram deslumbrados ao verem o potencial de Teresópolis. Ressaltou que 39 

seu desejo é promover Teresópolis, que merece maior reconhecimento, pois tem sido 40 

um pouco esquecida. O Sr. Marcos Vinícius exaltou o trabalho da Secretaria de Turismo 41 

e da Sra. Janaína Benedito, destacando que ela tem se dedicado intensamente à 42 

divulgação da cidade. Agradeceu por todo o empenho e exibiu um vídeo do evento 43 

Rio+Agro, mostrando um pouco do que ocorreu durante os três dias de programação. 44 



Parabenizou também a equipe do turismo. A Sra. Janaína Benedito agradeceu o carinho 45 

e comentou sobre a dimensão do evento, afirmando que, além de internacional, possui 46 

enorme relevância. Relatou que 23 países participaram e que foram realizadas diversas 47 

palestras e painéis. Destacou que o estande de Teresópolis foi muito bem recebido, 48 

levando para o público o que é produzido na cidade. Mencionou que os vídeos exibidos, 49 

apresentando as riquezas locais e suas produções, tiveram grande repercussão. 50 

Informou que o Sr. Prefeito, Leonardo Vasconcellos, fez questão de garantir que os 51 

produtores estivessem presentes no evento, disponibilizando transporte. Ressaltou que 52 

o objetivo do prefeito foi alcançado, uma vez que o protagonismo da área rural de 53 

Teresópolis ficou evidente. Afirmou que o município se destacou na Rio+Agro e que as 54 

Secretarias de Agricultura e Turismo realizaram um excelente trabalho, caminhando 55 

juntas em prol da cidade. A Sra. Cristina solicitou que os eventos sejam  comunicados e os 56 

convites extensivos aos  representantes do Conselho. O Sr. Marcos Vinícius agradeceu ao Sr. 57 

André, da Emater, pela participação, e ao Sr. Kleber Cozzolino, engenheiro agrônomo da 58 

Secretaria de Agricultura, que se dispôs a participar do evento e auxiliar nas atividades. 59 

A Sra. Janaína Benedito distribuiu aos conselheiros alguns panfletos que foram utilizados 60 

no evento. O Sr. Rodrigo Rosa comentou sobre sua participação na Rio+Agro e avaliou 61 

positivamente o evento, destacando sua relevância. Ressaltou que esse tipo de 62 

atividade oferece muitas oportunidades que podem beneficiar o município. Afirmou que 63 

eventos dessa natureza também servem para evidenciar que existe agricultura no Rio 64 

de Janeiro, reforçando a importância de valorizar o setor agrícola local. Foi mencionado 65 

ainda que existe a possibilidade de organizar uma caravana para o evento que ocorrerá 66 

em 2026, também relacionado à agricultura. Houve, igualmente, comentários sobre 67 

projetos para a Festa da Ponkan de 2026. O Sr. Dalton Lopes ressaltou a importância de 68 

que a Festa da Ponkan seja voltada para o agricultor e para o produtor. O Sr. Marcos 69 

Vinícius reforçou que a essência da festa deve, de fato, priorizar os produtores. Foram 70 

discutidos possíveis locais para melhor atender ao público, considerando que o  Nickey 71 

Club ficou pequeno para a festa realizada este ano, gerando dificuldades de 72 

estacionamento. A Sra. Cristina Guarilha solicitou que o secretário Marcos Vinícius 73 

explicasse um pouco sobre o funcionamento do “Tudo Aqui”. O Sr. Marcos Vinicius 74 

informou que o “Tudo Aqui” é um local de atendimento que concentra diversos serviços 75 

que funcionam na Prefeitura. Explicou que o espaço está atualmente em funcionamento 76 

na localidade de Bonsucesso e funciona como uma espécie de subprefeitura do 3º 77 

Distrito. Acrescentou que o objetivo é reunir todas as secretarias para prestar melhor 78 

atendimento à população do 3º Distrito, devido à distância do centro. Informou ainda 79 

que o CRAS está funcionando no local, juntamente com um ponto de atendimento 80 

médico 24 horas com ambulância para atender nas residências e agência dos correios. 81 

O Sr. Rodrigo perguntou se o prefeito realizará atendimentos no “Tudo Aqui”. O Sr. 82 

Marcos Vinícius respondeu que o atendimento ocorrerá todas as quintas-feiras, sendo 83 

necessário apenas agendar o horário com a secretária que fica no local. A Sra. Cristina 84 

Guarilha agradeceu pelos serviços realizados na Amofrades pela Secretaria de 85 

Agricultura. Entre esses serviços, citou as duas pontes, e comentou que os associados 86 

estão felizes e agradecidos. O Sr. Marcos Vinícius falou que o mérito vai para os 87 

funcionários da Secretaria. O mesmo relatou que a associação recebeu uma reclamação 88 

de moradores de Pessegueiros e pediu uma atuação na questão do ônibus escolar, pois 89 

o estado da estrada está muito ruim. O Sr. Marcos Vinícius informou que a estrada já 90 

está no cronograma. Também irão resolver a questão do esgoto. O Sr. Rodrigo Rosa 91 



perguntou como está a situação do laboratório de análise da Secretaria de Agricultura. 92 

O Sr. Kléber disse que falta material adequado para realização das análises de solo. O Sr. 93 

Marcos Vinícius pediu para o Sr. Kléber fazer um relatório para que a Secretaria possa 94 

recorrer e resolver essa questão. O Sr. Rodrigo sugeriu um plano para acabar com pontes 95 

de madeira definitivamente, passando a construir pontes de concreto. O Sr. Marcos 96 

Vinícius afirmou que já existe um cronograma e um projeto, e que estão buscando ajuda 97 

do Estado, pois fica muito caro. Disse que, na medida do possível, as melhorias estão 98 

sendo realizadas. No momento, a Secretaria não tem alguns materiais. Foi questionado 99 

ao Secretário a respeito do triturador e se estava funcionando. O Secretário explicou 100 

que o triturador foi desativado, pois não estava sendo útil. Além disso, havia falta de 101 

operadores, e os funcionários estavam sendo desviados para gerar apenas um caminhão 102 

de material. Informou ainda que o lugar correto de uso seria no aterro sanitário. O Sr. 103 

Marcos Vinícius agradeceu a presença de todos e disse que conta com todos na próxima 104 

reunião. Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a reunião e pediu que 105 

fosse lavrado esta ata. 106 
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